

lovajski posel bolj nemoteno in na široki podlagi. V zadnjem času pa so prodre v javnost vesti, po katerih bi naj bilo banditstvo na Korziki organizirano od sosednega italijanskega fašizma. Na ta način so hoteli zanetiti fašisti na otoku vstajo proti francoski oblasti. Da prepreči fašistične naklepe, je izkrcala Francija na otoku 1400 orožnikov z nalogom, da iztrebijo vkoreninjeno tolovajstvo z oboroženo silo in pripomorejo že desetletja po tolovajstvih razburkani Korziki do reda in miru. Francoski orožniki so doslej poglavitne bandite postrelili in izvršili nad 500 aretacij.

**Izpopolnitev angleške vlade in razprave v parlamentu.** Dne 11. t. m. je bila nova Macdonaldova angleška vlada spopolnjena z imenovanjem 32 ministrov brez portfelja in državnih podtajnikov. Od teh pripada konservativcem 19, narodni delavski stranki 5 in liberalcem 8 (vsaki skupini po 4). — V novem angleškem parlamentu se je vršila zadnje dni razprava o prestolnem govoru.

**Japonsko-kitajski spor radi Mandžurije.** Po sklepu Društva narodov bi bili morali Japonci izprazniti zasedeno mandžursko ozemlje do 16. novembra. V slučaju, da bi se Japonci ne pokorili omenjenemu sklepu, je zagrozilo Društvo narodov Japonski z gospodarskim bojkotom. 16. november je minul, Japonci so gospodarji položaja v Mandžuriji in proti od Društva narodov izrečenemu bojkotu so se izrekle: Francija, Anglija, Italija in celo Združene države Severne Amerike.

**Zakaj se bore Japonci za posest Mandžurije?** Ogromna in bogata Mandžurija je kitajska provinca, po kateri teče vzhodno-kitajska železnica z znanim križiščem Harbin, kjer se cepi železna proga v smeri proti Vladivostoku in na Peking. Ta železnica je bila dozdej pod kitajsko-ruskim nadzorstvom in tvori najkrajšo zvezo Rusije z Vladivostokom. Japonci so letos septembra zasedli južni del Mandžurije in vsled tega vpada sta prizadeti Kitajska in Rusija. Kakor znano, divja po Kitajski z malimi presledki od prevrata državljanska vojna, katero netijo razni kitajski generali. In baš Mandžurijo so si izbirali kitajski generali v to, da so iztiskali iz nje denar za plačevanje svojih čet. — Kakor smo že povdarili, je Mandžurija bogata. Tukaj se je pridelovalo vsako leto do 5 milijonov ton soje, ki je vrsta fižola in se izvaža po dobri ceni v inozemstvo kot maslo in gnojilo. Trgovino soje, ki je ljudsko blago, so izrabljali vstaški kitajski generali v svoje name. — Dolgo časa so delovali že tudi ruski boljševiki v tem pravcu, da se proglasi neodvisna mandžurska sovjetska republika po vzgledu sosedne Mongolije. Japonci so se zagnali v Mandžurijo radi vrhovne oblasti nad velevažno vzhodno-kitajsko železnico, radi mandžurskega naravnega bogastva, da ne bi padla pokrajina pod sovjete in da ne bi izrabljali mandžurskih tal kitajski generali za neprestano podžiganje državljanskega klanja in ropanja na Kitajskem. Ako bodo ostali Japonci gospodarji v Mandžuriji, bo tamkaj red in pomirila se bo tudi od ognja in meča

#### PRI BOLEČINAH,

povzročeni vsled prehlajenja, posebno pri bolečinah v hrbtu in pri trganju, je blagodejno drgnjenje s starim domačim sredstvom in kozmetikom, Fellerjevim Elsaffuidom. Poskusna steklenica 6 Din, dvojna steklenica 9 Din povsod. Po pošti 9 poskusnih ali 6 vojnih ali 2 velike specialne steklenice 62 Din brez daljnih stroškov pri lekarnarju Eugen V. Feller, Stubica Donja, Elsatrg 341, Savska banovina. Fl. 6.

izmozgana Kitajska. Japonsko zasedbo Mandžurije bodo skušali onemogočiti z oboroženo silo od severa Rusi in od juga Kitajci. Mandžurija še bo letos torišče hudih bojov.

\*



**Španski katoličani si sami pomagajo.** Pritisk, ki ga vršijo združeni framaconi in socialisti nad Cerkvijo v Španiji, je pri španskih katoličanih vzbudil odpor. Ni to samo odpor posameznikov, marveč odpor množice, ki je v obrambo cerkvenih pravic stopila na ulico. Prej se španski katoličani niso dosti zmenili za javnost, katero so prepuščali framašonskim liberalcem in socialistom. Smatrali so katolicizem kot gonilno silo notranjega in zasebnega življenja, za uveljavljenje katoliških načel v javnem življenju pa se niso dovolj brigali. Zanimarjali so organizatorično delovanje, bodisi politično, bodisi nepolitično. Tako se je moglo zgoditi, da so bili katoličani v tej vsesotozi katoliški deželi naenkrat potisnjeni v kot. Tukaj (v kotu) so se še le zavedli, kako so postali brezvplivni in brezpravni. Ta zavest pa je v njih obenem vzbudila pogum in sklep, da hočejo popraviti to, kar so prej zagrešili, oziroma zanemarili. Španski katolicizem stopa na ulico, da jo reši socialistično-komunističnega strahovanja in nasilja. V mestu Valenciji so katoliški agrarci priredili skupščino, na katero je prišlo preko 20.000 ljudi, da protestirajo zoper proticerkvene določbe v ustavi. Socialisti in komunisti so hoteli skupščino na vsak način preprečiti. Metali so kamenje na avtobile in vlake, v katerih so se vozili ljudje na zborovanje. Potem so napravili napad na zborovalce. Ti pa so junaško vztrajali. Civilna straža se je izpočetka držala prav mlačno. Ko pa je videla, da katoličani absolutno ne popuščajo, je morala z orožjem nastopiti proti razgrajalcem. Ena oseba je bila ubita, 26 oseb pa težko ranjenih. To je bil sad socialistično-komunističnega razgrajanja in divjanja. Veličastni zbor katoličanov v Valenciji je po vsej državi napravil najboljši vtis. Sledili mu bodo zbori po drugih krajih. Katoličani ne bodo mirovali, dokler ne bodo proticerkvene določbe odstranjene iz ustave.

**Švicarski katoličani znajo.** Parlament švicarskega kantona Ticino je sprejel mesca aprila t. l. zakon, da se mora v vseh javnih listinah črtati dosedajni običajni začetek: »V božjem imenu.« Kot nasprotniki božjega ime-

na so se v parlamentu pojavili liberalci in socialisti, ki so s 36 glasovi proti 23 glasovom sprejeli navedeni zakon. Zakon je vlada potrdila, vendar pa se ni mogel izvršiti, ker so katoliške stranke zahtevale ljudsko glasovanje o ukinitvi tega zakona. Ljudska zveza, v kateri je organizirana švicarska katoliška akcija, je zbrala 15.000 podpisov za to, da se izvrši ljudsko glasovanje. Ticinski škof je izdal več pastirskih listov in pozivov vernikom, naj vsi glasujejo proti novemu zakonu in za ohranitev starega krščanskega uvoda. Na praznik Vseh svetnikov je bilo tajno glasovanje. Proti novemu zakonu in za božje ime je glasovalo 17.088 oseb, za novi zakon in proti božjemu imenu pa samo 7.399 oseb. Framasoni, liberalci in socialisti so vodili strupeno agitacijo pred glasovanjem, pa so sijajno propadli. Švicarski katoličani, organizirani v krščanskih organizacijah, so božjemu imenu izvojevali blestečo zmago. Dokaz, kaj premorejo katoliške organizacije, ako smotreno delujejo.

**Vstopi v katoliško Cerkev.** Preteklo leto je na Angleškem stopilo v katoliško Cerkev 12.372 oseb, še večje je število tistih, ki so se pridružili naši Cerkvi v Zedinjenih državah Sev. Amerike. Med novimi člani katoliške Cerkve je veliko nekdanjih protestantskih duhovnikov, n. pr. župnik Paget Revelly v Glasgowu, ki je odpotoval v Rim, da se pripravi za službo katoliškega duhovnika. Veliko pozornost je vzbudila spreobrnitev h katolicizmu znanega vseučiliškega profesorja matematike Edmunda Taylor Whittakera. Pokatoličanil se je tudi protestantski župnik Stanley Borrough v Uckfieldu. S svojo ženo je prejel zakrament sv. birme iz rok kardinala Bourna, potem sta šla v Afriko, delovat v katoliških misijonih. V Zedinjenih državah so med drugimi prestopili v našo Cerkev dr. Selden Delany, protestantski župnik v Newyorku, Harold Flower, profesor protestantskega bogoslovja v Čikagu, in milijonar Edwin Showers, eden izmed voditeljev framašonov. V Švici je vzbudilo pozornost spreobrnjenje P. Getaza, ki je bil protestant in voditelj socialističnega mladinskega pokreta v franc. Švici. Vstopil je ne samo v Cerkev, marveč tudi v duhovniški stan. Ko je obhajal novo sv. mašo, ga je pozdravil glavni urednik lista »Courier de Geneve« Leyovaz, ki je prej tudi bil socialni demokrat.

\*

## Kar bo zanimalo marsikoga.

### Svilene nogavice iz zraka.

Angleški kemik profesor dr. Wallace Carothers je predložil te dni angleški kemični industriji izredno iznajdbo. Posrečilo se mu je, da je izgotovil iz zraka svilene nogavice. Čudovita iznajdba je že patentirana in je že ustvarjena delniška družba, ki bo izrabljala patent na veliko. Iznajditelj je že izdelal nekaj sto svilenih nogavic iz zraka, ki se prav nič ne razločujejo od res pravih iz svile.

Te najnovejše nogavice so lepo mehke in še trpežnejše od pravo-svilnatih, da niti ne govorimo o onih iz umetne svile. Nova iznajdba boleha samo še na eni pomanjkljivosti. Nogavice iz zraka popolnoma razpadejo, ako jih namočimo v toplo vodo. Z lahkoto pa prenesejo mrzlo vodo. Dež, niti močan naliv jim ne škoduje. Iznajditelj je uverjen, da bo premostil tudi težavo glede pranja in čiščenja.

Način pridobivanja svili podobne tvarine iz zraka je izredno dolgozven. Po 20kratni kemični predelavi je treba dobljeno tvarino še spojiti s petrolejem. Omenjena iznajdba se ne sme dozdevati čitateljem neverjetna ter nemogoča. V sedanjih težavnih, a modernih časih smo se že davno navadili, da se preživljajo revnejši sloji z zrakom in zakaj bi se še ne oblačili?

#### Kačji prstan vojvode iz Luce.

Znani ameriški senator Berring je izgubil pred kratkem hčerko, 18letno Ethel in sicer na žalosten ter izreden način. Mlada gospodična je prejela od zaročenca, od sina bostonskega milijonarja Wallisa, v dar starodavni prstan, ki je bil izdelan v obliki dveh kač, kateri krona biser. Robert Wallis je kupil ta kačji prstan ob priliki potovanja po Evropi v italijanskem mestu Pisa. Prodajalec je trdil, da je prstan iz 14. stoletja in bi naj bil svojčas last vojvode iz Luce. Mladi gospod je poslal kupljeno dragocenost svoji nevesti. Ko je nosila gospica Ethel par dni prstan, je obolela na težkem zastrupljenju, kojemu niso našli vzroka zdravniki. Nekaj dni se je valjala v neznošnih bolečinah po postelji. Še le po smrti so jej sneli prstan in ga skrbno preiskali. Ugotovili so, da ima prstan na notrajni strani majhno odprtino, ki je bila napolnjena s strupom ter je bila prevlečena z voskom. Vsled telesne toplote se je stopil vosk in strup je izstopil na kožo. Kačji prstan je bila ena od umetno izdelanih strupenih naprav, ki so bile v srednjem veku v splošni rabi za odstranitev neljubih oseb iz višjih krogov.

\*



**Tajnik Marko Kranjc**, ki je bil osem dni deloma v policijskem, deloma v sodnijskem zaporu, je dobil od državnega sodišča v Beogradu naslednjo rešitev: »D. T. Broj 1625/31. Okrožnemu sodišču Maribor. Vračam priložene spise s pripombo po § 96 k. p., da za kazensko preganjanje Kranjca Marka nisem našel nabene podlage radi kakršnegakoli kaznjivega dejanja. Beograd, dne 10. novembra 1931. leta. Državni tožilec Državnega sodišča za zaščito Države.« Podpis. — To sporočamo vsem, posebno onim, ki morda imajo podobno zadevo sami, da se zoper vse pritožijo in tako spravijo zadevo pred sodišče, katero bo postopalo po zakonu, ki v takih slučajih ne predvideva nobe-

SARGOV

# Ako se



## majajo

### večkrat vzrok je zobni kamen, prepreči to in vzemi

# KALODONT

Proti zobnemu kamnu

Sargov Kalodont je edina zobna krema, katere vsebuje učinkoviti dodatek proti zobnemu kamnu (Sulfocinoleat po Dr. Bräunlichu).

ne krivde. — Vsi slučaji naj se takoj javijo ali g. dr. Leskovarju v Mariboru ali g. dr. Ogrizeku v Celju.

**Odgovor na »Jutrov« napad.** »Jutro« je napadlo naš list pod naslovom »bela vrana«, da noče objaviti niti izida volitev, niti imena onih, ki so izvoljeni. Vemo, da ima ta napad svoj prozoren namen, vendar bi pričakovali, da bi »Jutro« bilo toliko pošteno, če že napada in opravlja službo tožarenja, da se preje prepriča, če vsaj malo drži, kar trdi. V tem slučaju pa sploh nič ne drži. Nameravali smo sicer že takoj po volitvah objavljati vse podatke, pa se nam je od drž. pravdnštva sporočilo, da se ne smejo objaviti podatki razven od uradne »Avale«. Zato smo morali čakati na to objavo. Ko je v listih v torek izšla, smo dali, kakor so čitatelji sami lahko našli, pod zaglavje »Novejša« tudi izid o volitvah. »Slov. Gospodar« gre v torek v tisk, zato ni bilo mogoče več objaviti, kakor smo zadnjič objavili, dasi bi zelo radi postregli našim čitateljem takoj s točnimi številkami. Sicer mi tega ne pišemo zato, kakor da bi se pred »Jutrom« zagovarjali, pač pa zaradi naših čitaltjev, da vidi jo, kake »prijatelje« ima naš list, da zaradi tega »prijateljstva« ni bilo mogoče pisati o volitvah. Bili smo res večkrat »bela vrana«. Za krivično očitjanje bo seveda moralo »Jutro« odgovarjati tam, kjer se pravica deli, to je pred sodiščem!

**40letnico poroke** je obhajal v nedeljo dne 15. novembra v krogu svoje družine g. Josip Glaser, vpokojeni nadsprevodnik drž. žel., s svojo ženo Alojzijo, rojeno Krebs. Poročen je bil pred 40 leti v cerkvi sv. Magdalene v Mariboru. G. Glaser je bil dolga leta aktiven sotrud-

nik naših organizacij v Mariboru in je vneto sodeloval pri javnih akcijah naših ljudi v mariborskem mestu. K njegovemu jubileju mu prav iskreno čestitamo!

**Vrat si je prerezal z britvo iz obupa** 47letni pazniški upokojenec Alojzij Ostrouška na Betnavski cesti v Mariboru. Njegovo stanje je resno.

**Ciganska deteljica pred sodiščem.** Dne 18. junija v noči so vlomili cigani v trgovino Viktorja Zadravca v Vogričevcih v Prekmurju in so odnesli za 18 tisoč Din raznega blaga. Zjutraj po vlamu so si razdelili med seboj v nekem gozdčiču plen. Po razdelitvi plena so naleteli cigani s culami in svežnji blaga na kosce na bližnjem travniku. Kosci so začeli kričati nad neznanimi nosači, ki so se spustili v beg. Kosci so jo ubrali za vlomilci in prijeli cigana Matijo Kokaša, ki je izdal ostale pajdaše. Mariborski senat je obsodil dne 12. novembra tri cigane Kokaš: Matijo, Štefana in Ivana na poldrugo leto težke ječe in na povračilo stroškov v znesku 3489 Din.

**Ciganska smola.** Večja družba ciganov iz Zlatarja na Hrvatskem je tabarila v Cirkovcah pri Pragerskem. V noči od 9. na 10. novembra so vlomili cigani v koruznik župana in posestnika Štefana Vuka in mu ukradli 237 kg koruze. Vuk je javil tatvino orožnikom, ki so dohiteli cigane v Župečji vasi, jim odvzeli plen in nepoštenjake izročili v zapore v Ptuj.

**Kolesa so ga raztrgala.** Dne 6. nov. zjutraj so našli v Šmartnem na Poh. v samotno ležeči Božičevi žagi raztrganega med kolesi in z razbitimi udi žagarja Antona Dobnika. Smrtno ponesrečeni je v noči spodrsnil in padel na